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Markieren Sie in zwei unterschiedlichen Farben Pronomina und Verben der 1. Pers. 

Sg. und der 2. Pers. Sg.  

Deuten Sie den Befund und gliedern Sie diesbezüglich die Textpassage.    

 
Homer, Ilias Α 172-187  in diesem Text können die Markierungen vorgenommen werden: 
 

Τὸν δ' ἠμείβετ' ἔπειτα ἄναξ ἀνδρῶν Ἀγαμέμνων·  

„Φεῦγε μάλ', εἴ τοι θυμὸς ἐπέσσυται, οὐδέ σ' ἔγωγε  

λίσσομαι εἵνεκ' ἐμεῖο μένειν· πάρ' ἔμοιγε καὶ ἄλλοι,  

οἵ κέ με τιμήσουσι, μάλιστα δὲ μητίετα Ζεύς.  

Ἔχθιστος δέ μοί ἐσσι διοτρεφέων βασιλήων·  

αἰεὶ γάρ τοι ἔρις τε φίλη πόλεμοί τε μάχαι τε·  

εἰ μάλα καρτερός ἐσσι, θεός που σοὶ τό γ' ἔδωκεν·  

οἴκαδ' ἰὼν σὺν νηυσί τε σῇς καὶ σοῖς ἑτάροισι 

Μυρμιδόνεσσιν ἄνασσε, σέθεν δ' ἐγὼ οὐκ ἀλεγίζω, 

οὐδ' ὄθομαι κοτέοντος· ἀπειλήσω δέ τοι ὧδε·  

ὡς ἔμ' ἀφαιρεῖται Xρυσηίδα Φοῖβος Ἀπόλλων,  

τὴν μὲν ἐγὼ σὺν νηί τ' ἐμῇ καὶ ἐμοῖς ἑτάροισι  

πέμψω, ἐγὼ δέ κ' ἄγω Βρισηίδα καλλιπάρῃον  

αὐτὸς ἰὼν κλισίηνδὲ, τὸ σὸν γέρας, ὄφρ' ἐὺ εἰδῇς,  

ὅσσον φέρτερός εἰμι σέθεν, στυγέῃ δὲ καὶ ἄλλος  

ἶσον ἐμοὶ φάσθαι καὶ ὁμοιωθήμεναι ἄντην.“ 

 
Untersuchen Sie die Textpassage unter dem Aspekt der Kommunikation. Nutzen Sie 

dazu das Kommunikationsmodell von Schulz von Thun. Eine Einführung finden Sie 

hier: https://www.schulz-von-thun.de/die-modelle/das-kommunikationsquadrat 

 

Was sagt Agamemnon? Was versteht Achill? - Wählen Sie einzelne Aussagen des 

Textes aus und versuchen Sie zu ermitteln, was Achill mit „welchem Ohr“ hört. 
  

Beurteilen Sie die Kommunikation und verfassen Sie eine Antwortrede Achills, die 

seinem mutmaßlichen Verstehen entspricht.  
 


